

# 李爱娜：做一次“傻”事，人生不留遗憾

3月17日凌晨0:25，收到当天要从武汉回来的通知，李爱娜马上给丈夫打了个电话。

放下电话，李爱娜翻来覆去睡不着：作为山东第八批援助湖北医疗队的一员，从2月9日到达武汉，整整38天，她既盼望回家，又有着深深的不舍。

武汉，对她不再是地名，而是成为她生命的一部分。

## 舍不得离开，又说不清舍不得什么

早晨6点，李爱娜所住的酒店服务人员，挨个敲响医疗队队员的房门，提醒大家吃早餐。饭后，把东西收拾好，李爱娜发了个朋友圈：真的要回去了，从凌晨到现在，困到“心衰”也睡不着。一开始觉得幸福来得好突然，可现在看着空空的房间，又舍不得了，却说不清舍不得什么。真讨厌“天下没有不散的

宴席”这句话，让人伤心又难过。谢谢我的战友们，让我感受到莫大的友爱！感恩所经历的一切，磨练了我的意志！感谢你们！

发完朋友圈，她哭得一塌糊涂。

## 做一次“傻”事，人生不留遗憾

34岁的李爱娜从2014年起就在鄞城县人民医院重症医学科工作。

1月23日，李爱娜在医院参加新冠肺炎救治相关培训时，就给科室负责人留言：（支援湖北）如果需要，一定叫上我……2月7日，医院发出支援武汉的通知后，她第一个报了名。

2月9日凌晨1:52，李爱娜接到当天驰援湖北的通知。

“看看身旁的两个孩子，偷偷亲了两下，靠在老公肩膀流出了不舍的眼泪，婆婆已哭得失声……我有信心战胜困难，打赢这场仗！这

是我们医务人员的责任，做不了什么惊天大事，只想凭自己的心做一次‘傻’事，人生不留遗憾。”李爱娜这样回忆当时的情景。

临行前，公公倒了一杯高度白酒双手敬她，称她为“郟城汉子”，这给了她莫大的鼓舞。

## 活着才是最重要的事儿

2月9日，李爱娜到达武汉。2月11日，进驻武汉汉阳国博方舱医院。

方舱医院初建，大批患者入驻。看到一辆辆大巴车拉着病人进来，李爱娜感到心痛，也深深感受到了在方舱医院工作的价值。

作为重症医学科的医生，李爱娜也算见惯了生死。但回想在方舱医院的这一个多月，她印象最深的还是患者的眼神。“那些渴望的眼神，那些希望得到救治的眼神，而且把所有的希望都压在我们医务人员身上的眼神，让我们感到沉甸甸

的责任。”

出征，就是为了承担责任。李爱娜和同事们，除了给患者进行药物治疗，更多的是给患者心理支持。

让李爱娜印象最深的一位患者，是位50多岁的女士，老伴被新冠肺炎夺去生命。刚进舱时，她觉得活着没意思，既不吃饭，也不配合治疗。李爱娜每次来到她床前，都会温柔地喊着“阿姨”，跟她聊天，给她加油打气。“阿姨，无论怎么样，咱得吃饭。”“阿姨，活着才是最重要的。”两三天后，这位阿姨终于开始吃饭。她拉着李爱娜的手说：“闺女，我不吃饭对不住你。”

自2月11日16时正式收治患者，至3月8日最后一批康复患者出院，山东医疗队在武汉汉阳国博方舱医院累计收治病人599人，累计治愈出院人数305人。

病人出院，是李爱娜和同事们最幸福的时刻。“真的，活着才是最

重要的事儿！”李爱娜说，“这次的经历，会让我更珍爱生命。”

## 想带孩子去放风筝

3月17日一大早，听说妈妈要回来，刚刚4岁的儿子把床收拾得干干净净，说要让妈妈“回家就舒舒服服睡一觉”。刚刚两岁的女儿，以前每次视频时都不说话，总觉得手机里的那个人“不是妈妈”。今天视频时，居然破天荒喊了一声“妈妈”。

对回家后的生活，李爱娜充满期待。

她盼着，快摘掉口罩，好畅畅快地呼吸。

她计划，回去带着孩子去放风筝，奔跑在美好的春光里。

……

一切美好，指日可待。

一切愿望，终将成真。

农村大众报记者 魏新美  
通讯员 杨静

# 我们的英雄，请安心迎接新生命

“今天要走了，心里有很多不舍。”奉命提前撤离的赵俊，正如领导和同事要求的那样，接下来的任务是“保持好心情去迎接新生命”。

3月17日下午，山东省第四批和第八批援助湖北医疗队共300多名队员乘专机回家。根据安排，山东大学第二医院援助湖北医疗队的

赵俊，同机返回济南。

2月9日，她随队出征武汉，奋战在同济医院光谷院区重症病房。3月6日，赵俊突然出现孕吐反应，医疗队随即让她停止工作，安心休息。

“出征之前没有察觉的意外怀孕，让我不得不暂时告别我的战友们。”赵俊在3月17日的日记中写

道，离开战斗了一个月的前线，心里有很多不舍。

医疗队领导出于保护她健康的考虑，决定让她在驻地休整，准备提前撤离。赵俊接到通知后心里并不好受，她觉得自己还没有完成任务，给大家添了麻烦。

不管是前线医疗队领导还是

后方的医院领导，都第一时间向赵俊表达了问候。同事给予她贴心安慰，鼓励她“要保持一个好心情去迎接新生命”。同在医疗队的战友们，也以各自的方式关心着赵俊。

“赵俊，你是我们的英雄。”临别之际，魏峰涛在医疗队工作群里说，“我们的赵俊，为了另一个

特殊任务，今天先期回济。赵俊永远是医疗队的一员，医疗队因你的艰辛付出而感到自豪！”

那一刻，赵俊内心满是感动。

“这个孩子可能就是冥冥中的缘分，注定在这个充满爱的城市和季节留下足迹。”她说，带着武汉人民的热情、带着医疗队的温暖与爱，我先离开了……祝战友们保重身体，早日凯旋！

回家，静静地迎接新生命。  
农村大众报记者 边良

# 吴巨龙：离病床很远，离病毒很近

1月20日凌晨4点，山东省疾控中心呼吸道病毒检测实验室，吴巨龙和他的同事焦急地等待着一份刚从青岛发出的标本。初检结果为阳性，如果复核无误，山东省首例新冠肺炎确诊病例将产生。

3个小时后，标本出现在吴巨龙面前。哪一层包装要在哪里打开，早已在脑海里过了许多遍。

提取核酸，需要将标本吹打混匀。吴巨龙很清楚，他很有可能与新冠病毒在肉眼看不到气溶胶中搏击。加入裂解液，打开“魔盒”，可能存在的病毒会全部释放出来。

这是病毒检测实验中，离病毒最近的时刻。

两种试剂检测结果与初检结果一致，送检中国疾控中心。次日，国家卫生健康委疫情防控领导小组下设的诊断组专家确认，该病例为山东省首例新冠肺炎确诊病例。

2013年从兰州大学病原生物学专业硕士毕业后，吴巨龙一直在山东省疾控中心病毒所从事实验室病原检测工作，主要负责呼吸道病毒实验室检测。他早已习惯透过冰凉的采样管，触摸生命的温热。从首例样本开始，吴巨龙参与了山东省内几乎所有市的新冠肺炎病例的复核确诊工作。他还参与起草了新冠病毒分离相关作业指导书等程序文件，帮助省疾控中心顺利获得分离培养冠状病毒的资质。

1月30日，吴巨龙面临抉择。单位通知，一小时之内上报援助湖北抗击新冠肺炎疫情的工作人员名单。

考虑时间很短。“我得去！”吴巨龙马上递交了请战书。

妻子在美国读博士，在2岁的儿子面前，他一人担着爹妈两个角色。而能帮他的父母，去年都刚刚做过大手术。

最终，还是党龄更长的父亲给他一颗定心丸：“不要顾虑家里，你是干这个的，又是一名党员。咱沂蒙老区人，一定要冲在前面！”

1月31日下午，吴巨龙和省疾控中心捐赠的14箱防疫物资一道，与3位同事孙晓光、林彬、李

岩奔赴湖北省鄂州市疾控中心。

鄂州市疾控中心承担着鄂州市市区以外的乡镇卫生院采集标本的检测工作。吴巨龙抵达鄂州工作的前几天，实验室每天收样五六百份以上，最多时达到七百多份。

“个别采样管包装不规范，我们收到样本的时候采样液已经出现了溢撒。”吴巨龙说，编号、加样、检测，每一个实验环节，都有感染病毒的风险。

可吴巨龙顾不了这些。脸上

深深的勒痕、湿透的衣服，放凉的泡面，凌晨4点的灯光，更显得微不足道。

在鄂州，吴巨龙直接参与检测样本5000余份，检出阳性标本600余份。

随着工作量下降，有一天，吴巨龙的搭档、鄂州市疾控中心检验科工作人员李莎突然说：“吴老师，咱们做完实验到院子里，摘下口罩看看对方长什么样子吧？”

“现在还不是时候。”吴巨龙鼻子一酸，“摘下口罩见面的日子，越来越近了，我们继续努力加油！”

农村大众报记者 王闯

“国家有困难，每个人都搭把手就过去了。”

# 梁山好汉荣佑亮自驾新车为雷神山运板房

3月4日9点半左右，阳光明媚，在梁山县经济开发区一处修车点，荣佑亮正在保养他那辆春节前刚买的黄色大卡车。这辆花40多万元买的新车，在新冠肺炎疫情最严峻的时期，跟着他为雷神山医院送去100多套活动板房，见证了全国各地支援雷神山的火热场面。

“我只是搭把手。”荣佑亮说，“国家有困难了，能帮点就帮点，没想那么多。”

荣佑亮今年41岁，梁山县杨营镇荣庄村人，开大货车21年了。从给别人当司机，到自己先后买了两辆大车，他一直为生活好好努力着。为了接活儿，他加入了一个全国车友群，常到广东、云南、福建等地送货。

新冠肺炎疫情发生后，荣佑亮时刻留意着群消息，看看有没有自己能帮上忙的地方。1月28日，潍坊一家企业在群内发出求助信息，需要将建设雷神山医院所需

的移动板房运往武汉。“我去！”荣佑亮在群里主动报了名。当天下午，荣佑亮就向有关部门提出运输申请，得到回复后，回家安抚好家人，当天就开车去潍坊等待装车。

“当时板房生产是黑白不停啊！”荣佑亮回忆说，“现生产现装车。”

1月31日下午，15辆满载活动板房的运输车浩浩荡荡从潍坊出发，向武汉前进。“援建雷神

山项目”“武汉加油”，车身上火红的条幅和随身携带的介绍信，让荣佑亮所在的车队一路畅行，2月1日早晨就到了位于武汉市江夏区的雷神山工地建设现场。

“支援雷神山建设的志愿者，多了去了。”荣佑亮说，“当时真是很感动。”2月1日下午，志愿者帮荣佑亮卸完货，他开着自己心爱的大黄车返回梁山。

在路上，他联系防疫部门，主动要求隔离。“我们的英雄回来了。”接到电话后，家乡的工作人员为荣佑亮量体温、整车消毒，周到细致地安排他在指定宾馆进行隔离。

新买的黄色大卡车，跟着荣佑亮立下了汗马功劳；家里那辆红色的“老”车，也有光辉的过去。2008年2月湖南冰雪灾害，荣佑亮曾驾车给株洲送去满满一车生活用品。“那年，我回来时，是大年三十。”荣佑亮说。

“以后遇到这样的事，我还会去。”荣佑亮说，“国家有困难，每个人都搭把手就过去了。”

农村大众报记者 魏新美

## 山东战“疫”群英谱

